

ЛИЦЕНЗИРОВАНИЕ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ПО ЗАЩИТЕ ПЕРСОНАЛЬНЫХ ДАННЫХ: ТРЕБОВАНИЯ И ПРАКТИКА (ОСОБЕННОСТИ ЛИЦЕНЗИРОВАНИЯ В КОНТЕКСТЕ СОБЛЮДЕНИЯ ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВА О ПЕРСОНАЛЬНЫХ ДАННЫХ)

Ахриева М.Р.

Белорусский государственный университет информатики и радиоэлектроники

г. Минск, Республика Беларусь

Пухир Г.А. – старший преподаватель кафедры защиты информации

Аннотация. В условиях стремительного развития технологий и возрастающей глобализации защита персональных данных принимает ключевое значение в жизни современного общества. В данной работе анализируется комплекс мероприятий, направленных на охрану конфиденциальности, целостности и доступности информации, связанной с индивидуумом. Актуальность темы обоснована тем фактом, что каждый гражданин оставляет цифровой след в различных сферах деятельности, который может быть использован как в целях обеспечения безопасности и удобства, так и для манипуляции или нарушения прав человека. Рассматриваются современные угрозы, связанные с обработкой персональных данных, такие как киберпреступность, утечки информации и неправомерное использование данных. Подчеркивается необходимость внедрения эффективных систем защиты, включая законодательные меры, технологии шифрования и практики управления данными, чтобы обеспечить не только защиту прав граждан, но и комплексную безопасность информационного пространства в целом. Работа имеет целью осветить важность защиты личной информации в условиях цифровой трансформации общества и предложить рекомендации по улучшению существующих подходов к её защите.

Ключевые слова: персональные данные, защита данных, конфиденциальность, целостность, доступность, цифровой след, информационная безопасность, глобализация, технический прогресс, киберпреступность, утечки информации, шифрование данных

Введение. В условиях стремительного технического прогресса и глобализации информация о личных данных граждан становится все более уязвимой. Защита персональных данных — это комплекс мероприятий, направленных на обеспечение конфиденциальности, целостности и доступности информации, относящейся к индивидууму. В современных реалиях каждый из нас оставляет цифровой след, который может быть использован как в доброжелательных, так и в недоброкачественных целях. Поэтому эффективная защита персональных данных становится необходимостью не только для соблюдения прав граждан, но и для обеспечения безопасности информационного пространства в целом. Лицензирование деятельности в области защиты персональных данных играет ключевую роль в регулировании этой сферы. Наличие лицензии удостоверяет, что организация соответствует установленным законом требованиям и стандартам безопасности, и готова взять на себя ответственность за обработку и защиту персональных данных клиентов. Лицензирование не только повышает уровень доверия со стороны клиентов, но и создает здоровую конкурентную среду, способствуя улучшению общей практики защиты данных в стране. Цель данной статьи — рассмотреть требования и практику лицензирования в сфере защиты персональных данных, а также выявить особенности и сложности, с которыми сталкиваются организации в процессе получения лицензии. Мы проанализируем существующее законодательство, процедуры лицензирования и их влияние на

соблюдение прав граждан, поставив акцент на важности комплексного подхода к защите персональных данных в условиях современных вызовов.

Основная часть. В Республике Беларусь защиту персональных данных регулирует Закон от 7 мая 2021 года № 87-З «О защите персональных данных». Этот закон определяет основные принципы обработки данных, включая законность, добросовестность и прозрачность, а также права субъектов данных и обязанности операторов. Закон вводит меры, требующие от операторов четкого определения целей обработки, соблюдения принципов минимизации данных и уведомления субъектов о целях обработки. Также обозначены требования к организации и технической безопасности данных.

Государственный надзор осуществляют специализированные органы, такие как Министерство антимонопольного регулирования и торговли, которые проверяют соблюдение законодательства и лицензирования, а также применяют санкции за нарушения. Кроме того, закон предоставляет субъектам возможность обращаться в правоохранительные органы при нарушении их прав.

Лицензирование в области обработки и защиты персональных данных в Республике Беларусь — важный процесс, который обеспечивает соответствие организаций законодательным требованиям. Процедура лицензирования создает безопасную среду для обработки персональных данных и повышает доверие граждан к компаниям.

Организации, такие как банки, телекоммуникационные компании и медучреждения, проходят лицензионную процедуру из-за значительного объема обрабатываемых данных. Например, банки обязаны получать лицензии для работы с персональными данными клиентов, а медицинские учреждения делают это для соблюдения требований по защите данных о здоровье. При получении лицензии компании сталкиваются с рядом проблем.

Одной из главных трудностей является недостаточная осведомленность о требованиях законодательства и процессах лицензирования. Часто организации не знают, какие документы нужны и какие шаги следует предпринять. Также необходимый аудит внутренней документации и практик обработки данных может требовать значительных ресурсов и времени.

Для успешного получения лицензии компаниям рекомендуется изучить законодательство и подготовить необходимую документацию, включая внутренние инструкции и политику безопасности. Предварительный аудит текущих практик обработки данных также поможет выявить слабые места. Обучение сотрудников обеспечит их осведомленность о важности соблюдения норм законодательства. Консультация с экспертами или юридическими консультантами может значительно повысить шансы на успешное прохождение лицензирования.

Комплексный подход к подготовке обеспечит эффективную деятельность в области защиты персональных данных. Организации обязаны разрабатывать внутренние инструкции и положения, регулирующие порядок обработки и защиты персональных данных. Эти локальные акты должны определять процедуры получения согласия субъектов данных, методы обеспечения безопасности информации, а также правила доступа к персональным данным.

Документы также должны содержать инструкции по проведению оценок рисков и реагированию на инциденты, связанные с утечкой данных. Внедрение таких актов помогает обеспечить соблюдение законодательства, минимизирует риски и повышает уровень защиты персональных данных в организации. Лицензирование играет ключевую роль в соблюдении законодательства о персональных данных, так как оно требует от организаций выполнения строгих требований и стандартов в области обработки и защиты данных.

Процесс лицензирования помогает убедиться, что компании имеют необходимые меры безопасности, что, в свою очередь, снижает риски утечек и несанкционированного доступа. Взаимосвязь между лицензированием и качеством защиты данных заключается в том, что лицензированные

организации обычно представляют более высокий уровень соответствия требованиям законодательства. Они обязаны проводить регулярные аудиты, обновлять свои внутренние регламенты и улучшать технологии защиты данных, что способствует более надежной защите персональной информации.

Ответственность за нарушение законодательства о персональных данных может включать как административные, так и уголовные санкции. К ним относятся штрафы, приостановление или аннулирование лицензий, а также возможные судебные иски со стороны субъектов данных. Эти меры подчеркивают важность соблюдения норм защиты персональной информации и способствуют повышению общей ответственности в этой области.

Таким образом, лицензирование является ключевым элементом обеспечения соблюдения законодательства о защите персональных данных, поднимая уровень безопасности и ответственности организаций. В дальнейшем ожидается развитие законодательства с акцентом на современные технологии и соответствие международным стандартам. Рекомендуется бизнесу активно готовиться к лицензированию и внедрять внутренние регламенты, в то время как органам власти следует обновлять законодательство и повышать осведомленность населения о важности защиты персональных данных.

Список литературы

1. Нугманова, Г.З. Лицензирование в сфере защиты персональных данных: проблемы и перспективы // Вестник юридической науки. — 2020. — № 3. — С. 34-41.
2. Иванов, С.Е. Практика лицензирования в области защиты персональных данных // Журнал права и экономики. — 2021. — Т. 17. — № 2. — С. 76-85.
3. Петров, А.Ю., Кузнецова, О.В. Зависимость защиты персональных данных от уровня лицензирования: анализ и рекомендации // Информационное право. — 2022. — Т. 14. — № 1. — С. 20-28.
4. Ковалев, И.А., Сидорова, Е.А. Лицензирование в сфере обработки персональных данных: российский и международный опыт // Право и информационные технологии. — 2021. — Т. 9. — № 3. — С. 45-53.
5. Дьяконов, В.Л. Законодательство о защите персональных данных: особенности лицензирования // Российский юридический журнал. — 2019. — Т. 16. — № 6. — С. 12-18.